

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 16 de Febrero de 1931

NUMERO DE HOY 5.145

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
RESERVAS..... 48.542.944'54 —
DESEMBOLSADO.. 46.683.750,00 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Álvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual - A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 - A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona - 4 por 100 anual

Después de la Gripe

El enfermo queda quebrantado, sin energías ni vigor alguno, sin ganas de comer y expuesto a una gravísima recaída

Si queréis regenerar pronto vuestro organismo, recobrar el apatito y las fuerzas, tomad el poderoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

que es de todos el tónico preferido para combatir el agotamiento

Aprobado por la Real Academia de Medicina
Cerca de medio siglo de éxito creciente

Fincas de regadío

Se arrienda una de 32 fanegas, con dos casas-vivienda, cuadras, pajares, agua fija y más de 200 árboles frutales en plena producción. Otra de siete fanegas, sembrada de alfalfa este mismo año; y otra de dos fanegas y media; juntas o separadamente; situadas en el término de «La Isla».

Razon, calle Marqués de San Nicolás número 51, piso segundo.—LOGROÑO

RECIBOS DE PRESTAMOS

Y FES DE VIDA

de venta en la imprenta de este periódico

Fomento Hipotecario de España

Fundado en 1907

Préstamos Hipotecarios
Compra-venta de Hipotecas

Tipo fijo de interés 4 por 100 anual sin comisiones.

Diríjase las peticiones a nuestras oficinas sin intervención de Agentes.

Oficinas técnico administrativas:

Santa María, 159, (Chalet) Teléfono, 281.—BADALONA (Barcelona).

Escultor BARRAL Marmolista

Talleres: Ponzano 42 Sucursal: Caballeros 6
MADRID SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerios.

La Compañía de Maderas

BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churraca Apartado n.º 44.

Sufragio y Parlamento

El sufragio universal es la función del pueblo en la elección de sus legisladores y representa el triunfo de la masa, del número, de la cantidad.

En la psicología de las muchedumbres, se observan generalmente dos voluntades o modos de manifestarse: una fija, respetando la razón histórica y otra variable, dependiente de sus ambiciones y entusiasmos, del deseo innato al hombre de ir mas allá. Según cual de las dos voluntades predomine en el ánimo de la colectividad, expresará en el sufragio universal la conservación de lo estatuido o una transformación en la nación. Por eso el sufragio universal puede considerarse como un medio de tomar el pulso a la voluntad de una nación.

Desde que la humanidad dejó la vida errante y posó sus primeras cabañas formando pueblos, seleccionáronse hombres que ajustasen la norma de conducta en la vida de estos pueblos. El parlamentarismo moderno tiene como origen el Senado Romano, en cuyas sesiones descollaron las inteligencias mas preclaras de la República y del Imperio, luciendo la elocuencia parlamentaria en discursos todavía admirados de Séneca, Cicerón, Cofilina y otras celebridades de aquellos tiempos.

En todas las monarquías constituidas a raíz de la invasión de los pueblos del Norte, después de la destrucción del imperio romano, existían Asambleas de nobles, en las cuales tomaban parte los hombres más influyentes y representativos: Francia conservo sus tradiciones en la cámara de los tres Estados; en España son históricas las Cortes de Castilla, las de Aragón y las de Navarra; en Inglaterra el Parlamento estaba

integrado por nobles de los condados designados por elección y por burgueses de las ciudades igualmente electivos. Este parlamento se dividió después formando la Cámara de los lores y la de los comunes existentes en la actualidad.

El Senado constituyó la Corte fundamental en los Estados y fué siempre formado por la nobleza y personas mas salientes del reino; el congreso o Cámara popular se integro desde su origen por representantes elegidos entre los burgueses y pequeños propietarios.

La opinion pública en la Edad Moderna ha sido generalmente partidaria del Parlamento, pero de un Parlamento con frenos; ya marchase cuesta arriba o cuesta abajo, por eso, la representación bicameral tiene ardientes defensores, apoyándose en la idea que toda comunidad encuentra ventajas positivas al considerar las cuestiones bajo dos puntos de vista, tan distintos, a veces opuestos y divergentes, como son las opiniones y sentimientos de los componentes del Senado o Cámara aristocrática y los del Congreso o Cámara popular.

Para los defensores de la representación bicameral, el Senado asume la función conservadora, en tanto que el Congreso es el organo del progreso, de la voz popular, velando los Diputados por los intereses de los distritos que les eligieron por sus procuradores. De conformidad con la voluntad general de la nación, las leyes y normas aprobadas en las Cámaras, revisten el carácter de obligatoriedad en los deberes y derechos de todos los ciudadanos.

MICHEL ANGL.

DEMIR-KAIA

Leyenda oriental

Por Alejandro Krupin.

El viento se calmó. Tal vez no viéramos en la precisión de pasar la noche en el mar: nos separaban de la costa más de treinta kilómetros.

Nuestro barco, de dos palos, se balanceaba perezosamente sobre el agua. Las velas mojadas colgaban como trapos.

Una niebla blanca nos rodeaba por todos lados. No se veían las estrellas, ni el cielo, ni el mar, ni la noche. No encendimos las luces.

Seid-Abli, el viejo patrón del barco, sucio y descalzo, nos contó con voz queda y grave una antigua historia en la que creí a pie juntillas, porque la noche era tan extrañamente silenciosa, porque alrededor de nosotros dormía el mar invisible, porque sobre nuestras cabezas se acumulaban neblinas blancas.

Le llamaban Demir-Kaia, que quiere decir «Roca de Hierro»; y le llamaban de ese modo porque no conocía la piedad, la vergüenza ni el miedo.

Era jefe de una partida que recorría los alrededores de Stambul; la Tesalia, la Macedonia montañosa, las fértiles praderas de Bulgaria. Había dado muerte por su propia mano, entre hombres, mujeres y niños, a noventa y nueve seres humanos.

Pero una vez fué, con su banda, rodeado en las montañas por una nutrida tropa del sultán, cuyos días prolongue Allah. Durante tres días enteros luchó desesperadamente contra los soldados, como un lobo contra una jauría. La mañana del cuarto logró atravesar las líneas enemigas y escapar así del peligro. Parte de la banda pereció en el combate y los demás bandidos fueron ahorcados en la plaza Redonda de Stambul.

Herido, ensangrentado, se acostó Demir-Kaia en una caverna donde le habían dado asilo unos pastores. Y de repente, a medianoche, se le apareció un ángel con una espada flameante en la mano. Demir-Kaia reconoció en él a Asrail, el mensajero de la muerte, y le dijo:

—¡Hágase la voluntad de Allah!

Estoy dispuesto.

Pero el ángel le contestó:

No, Demir-Kaia, tu hora no ha llegado aun. Escucha la voluntad de Dios: cuando te levantes de este lecho, desentierra tus tesoros ocultos y vendelos. Luego te dirigirás hacia el este y andarás hasta la encrucijada de los siete caminos. Allí construirás una casa con vastos aposentos muy ventilados, con anchos divanes, con fuentes de agua pura y limpia. Tendrás dispuestos comida y bebida y tabaco aromático para los viajeros cansados. Invitarás a cuantos pasen por tu puerta y les servirás como el último de los esclavos. Tu casa sera tu casa; tu oro, su oro; tu trabajo, su reposo. Y si cumple al pie de la letra estos mandatos, llegará un día en que Allah olvidará tus crímenes y te perdonará la sangre de tus víctimas inocentes.

Pero Demir-Kaia preguntó: —¿Y cómo podré saber que Allah ha perdonado mis crímenes?

Y el ángel le contestó:

—Toma de la hoguera que se está apagando junto a ti una astilla medio quemada y cubierta de ceniza, plántala, y cuando la madera muerta se vista de corteza y empiece a florecer, será señal de que la hora del perdón ha sonado para ti.

Pasaron veinte años. Por todo el país del sultán se hablaba con admiración del albergue situado en la encrucijada de los siete caminos, entre Dchadda y Esmirna. Los mendigos salían de él siempre con la bolsa llena de dinero; los hambrientos, alimentados; los que padecían cansancio, reposados; curados, los heridos.

Por espacio de veinte años Demir-Kaia, todas las noches, había mirado la astilla quemada plantada por él en el patio. Pero siempre la había encontrado negra, seca y muerta.

Mas he aquí que una mañana oyó el galope de un caballo y corrió al camino. Sobre un caballo cubierto de espuma marchaba veloz un viajero. Demir-Kaia se lanzó hacia él, se asió a la brida y le rogó:

—¡Hermano mío, entra en mi casa! Refrigera tu rostro con el agua límpida de mis fuentes, come, bebe y fuma una pipa de mi perfumado celian.

Pero el otro gritó furioso:

—¡Déjame, viejo! ¡Lárgate!

Y le escupió en la cara y le dió en

la cabeza un fuerte latigazo.

Su sangre orgullosa de viejo bandido se removió en las venas de Demir-Kaia, que alzó una pesada piedra y se la tiró a la cabeza al jinete. Este vaciló y cayó del caballo.

Horrorizado, Demir-Kaia corrió hacia el herido y le dijo tristemente: de Allah. Escucha. El pachá de nuestra región es un hombre injusto y cruel. Mis amigos han organizado contra él una conspiración. Pero, tentado por una rica recompensa, he decidido traicionarlos. Y he aquí que, cuando corría a denunciar a mis amigos, he sido detenido por la piedra que me has lanzado. Es la voluntad de Dios.

Lleno de dolor, tornó Demir-Kaia a su casa.

Desesperando, miró la astilla negra y seca que acostumbraba mirar todos los días. Y de repente, ¡oh, milagro!—la vió cubrirse de botones verdes, de hojas y de flores fragantes.

Demir-Kaia cayó de hinojos y lloró de alegría. Había comprendido que el gran Allah le había perdonado la muerte de noventa y nueve inocentes en gracia a la muerte de un solo traidor.

Crónica literaria

Los libros que se publican

«Uso y abuso de la tierra», por Emilio Palomo

La pluma clara y fácil de Palomo ha acometido este magno problema; base de casi todos grandes problemas sociales, para resolverlo, sobre el papel, en un sentido de avance y de justicia.

Con citas y datos demuestra Palomo la poco halagüeña situación de de nuestro país en lo que afecta a riqueza agrícola e industrial, presenta el estado de la población labradora, reducida, en su parte mayor, a las angustias de la inestabilidad del trabajo y de la corta remuneración, con su natural secuela de miserias y hambres que se resuelven en la degeneración sistemática de capas enteras del Pueblo, y concluye preconizando como necesidad imperiosa la de una transformación social que cambie las condiciones de la vida en general y, en particular, con la desaparición de los latifundios y la explotación de las tierras incultivadas, permita subsistir con decencia a los millones de campesianos víctimas actualmente de la organización de la propiedad.

Epilogan el libro varios apéndices relativos a las reformas en el régimen de propiedad territorial que, siglos hace, propusieron ya eminentes pensadores y gobernantes españoles para solucionar la creciente miseria que se hacía sentir en las campiñas peninsulares, sometidas a un sistema de propiedad incompatible con las necesidades de la mayoría de los labradores.

«Uso y abuso de la tierra» es obra de general interés, y presenta el mérito, nada despreciable en este género de libros, de estar escrito en estilo sencillo y ameno, que le hace asequible hasta a las personas de menos cultura.

«Caras, caretas y carotas», por César González-Ruano

González-Ruano ha compilado en esta obra varios de sus trabajos periodísticos, con lo que ella presenta todas las características del estilo de este escritor, en su modalidad reporteril.

Originalidad en el modo de enfocar los temas; humorismo; novedad, peculiarizan el libro. Lenguaje claro, abierto, con un algo de desgarro.

Muy interesantes algunos de los reportajes de «Caras, caretas y carotas». El resumen, un libro que se lee con gusto, sin dejar nunca sitio a la fatiga.

Juan G. de Luaces.

Sarna - Roña

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto Caballero

De venta en droguerías y farmacias



JARABE FAMEL TOS BRONQUITIS TUBERCULOSIS

EL SEÑOR

D. Alejandro Hernández García

Falleció en Soria el día 13 de Febrero de 1931

A LOS 30 AÑOS DE EDAD

(Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.)

D. E. P.

Su Director Espiritual Rvdo. P. Timoteo; su desconsolada esposa doña Consuelo Solsona; hijo Alejandro; padre D. Casto; madre política doña Fortunata Lacal; hermanos Miguel, Casto, Eugenio (ausente), Felisa, José María (ausente) Angel y Milagros; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios:

Ruegan a sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán muy agradecidos.

Soria 16 de Febrero de 1931.

En el Casino de La Amistad

Un concierto

Ayer tuvo lugar, en los salones de esta Sociedad, de dos y media a cuatro y media, el primero de los que la Orquesta que dirige el Maestro don Cristino Balsa tiene proyectado dar en obsequio a los señores socios de tan importante Centro de recreo.

Deseosos de averiguar el por qué de tal acontecimiento, lo inquerimos del propio Director, quien, con la amabilidad que le caracteriza, nos manifestó. Las finalidades de los conciertos a verificar, son principalmente dos; una, proporcionar a los socios, solaz en esas horas en que, tomando café y entre los espirales del habano, el espíritu se encuentra propicio para saborear los deleites de una de las artes bellas—que algunos llamarían sublime—y otra, sostener siempre vivo el entusiasmo de mis elementos musicales que, sin pretensiones de profesores consumados, ponen a contribución su buena voluntad a fin de hacer, si factible fuere, Arte, y siendo director y dirigidos, desinteresados, quedarán altamente satisfechos si llegan a lograr su propósito.

Con verdadera admiración oímos estas manifestaciones del simpático amigo Balsa, y al felicitarle y con él a los elementos de tan notable orquesta, no hemos de regatearles nuestro sincero aplauso por ese entusiasmo en pró de la cultura musical, modeladora del alma.

Del concierto dejayer, solo diremos que resultó admirable y muy del agrado de los oyentes, que premiaron la labor de la orquesta con calurosos aplausos.

El programa ejecutado fué el siguiente:

- 1.º Marcha de Granaderos, del Desfile del Amor.
- 2.º Preludio de "El anillo de Hierro".
- 3.º Desfile del Amor; Vals.
- 4.º Danza Oriental.
- 5.º "El Principe de Asturias"; Marcha.

Oportunamente daremos a conocer los a ejecutar en sucesivos conciertos.

De enseñanza

De interés para el Magisterio. Los ascensos por las nuevas plantillas

Están firmados los ascensos por aplicación de las nuevas plantillas, y ya estarían publicados si no hubieran ocurrido las dificultades tipográficas que todos nuestros lectores conocen. Creemos que pronto aparecerá en el «Diario Oficial» y los reproduciremos inmediatamente. Podemos anticipar lo siguiente: «Maestros, hay dos ascensos de 8.000 ptas, y pasan a ellos hasta el número 206 bis; a 7.000, ocho, hasta el número 536; a 6.000, dieciséis, hasta el 9.367; a 5.000 treinta y siete, se llega hasta el 2.170; a 4.000, doscientas noventa y dos plazas hasta el 3.433-29; a 3.500, trescientas cuarenta y tres plazas, hasta el número 5.180. Maestras, ascienden a 8.000 ptas; dos, número 200; a 7.000, ocho número 528; a 6.000, dieciséis, hasta el 1.161; a 5.000, treinta y siete, hasta el 2.108-18; a 4.000, doscientas noventa y una, hasta el 3.357, y a 3.500, trescientas cuarenta y una plaza, y se llega hasta el número 5.221. Téngase en cuenta que todos estos números son los pertenecientes al escalafón primero, de 1922, que es, todavía, el vigente. Por estos datos pueden nuestros lectores conocer todos los ascensos que vienen en el primer escalafón.



Expresos de gran lujo para AMERICA

Barcelona - Brasil - Plata

18 Febrero 'Duilio,

12 Marzo 'Giulio Cesare,

Barcelona - Valparaiso (vía Panamá)

7 Marzo 'Orazio,

Escale en Cádiz el 9 de Marzo

Gibraltar - New - York

24 Febrero 'Roma,

Agentes Generales, en España Sdad. Italia América-BARCELONA, Rambla Sta. Mónica 1-3 - MADRID, Alcalá 45

Agencias para pasajes de Cámara en Soria

D. EMILIO VAZQUEZ Caballeros 10

Sección Provincial de Economía

PESCADOS

Tomamos nota en la Sección de Economía del pescado consumido en esta provincia en el mes de enero pasado. Se han recibido de distintos puntos 41.411 kilos de pescado, siendo consumidos por Soria, 31.719 kilos; Burgo de Osma, 6.148 kilos; Almazán, 2.790 kilos; Agreda, 663 kilos; Medinaceli, 90 kilos.

La mayor parte del pescado se ha recibido de Madrid: 19.245 kilos. De Santander en cambio solo se ha importado 286 kilos.

CARNES

En el mes de enero pasado han sido sacrificadas en esta provincia las siguientes reses:

VACAS

Soria, 31 cabezas; Burgo de Osma, 4 idem; Almazán, 3 idem.

TERNERAS

Soria, 131 cabezas; En Almazán, 28 idem; Burgo de Osma, 21 idem; Agreda, 1 idem.

CORDEROS

En Soria, 742 cabezas; En Burgo de Osma, 498 idem; En Almazán, 237 idem; En Agreda, 99 idem; En Medinaceli, 30 idem.

CERDA

En Soria, 399 cabezas; En Almazán, 347 idem; En Burgo de Osma, 199 idem; En Agreda, 106 idem; En Medinaceli, 28 idem.

PRECIOS DE LAS NARANJAS

El Alcalde de esta Capital ha dirigido al Gobierno civil un escrito solicitando de la Junta de Economía fije el precio de venta de las naranjas. Las razones que aduce el Ayuntamiento es que dadas facilidades a los industriales por medio de las rebajas conseguidas por el Ministerio en las tarifas ferroviarias y la cesión por los Ayuntamientos de los impuestos que sobre la fruta cobran, es conveniente la fijación de los precios de tales frutas, con el fin de no correr el peligro de que tratándose de favorecer al productor en beneficio del público, con sacrificios por parte del Estado y los Ayuntamientos vaya directamente en cambio a beneficiar solo a los expendedores.

Habiendo tenido en cuenta tal petición el Gobierno civil ha pedido al Ayuntamiento propuestas sobre los precios que deben establecerse a fin de hacerlos costar en las relaciones de de regulación de primeros de mes.

PRECIOS DEL PAN

Hemos tratado de informarnos sobre si la subida del precio del trigo vendrá a influir en el del pan, que tanto interés tiene para el vecindario. No hemos podido recabar unos datos completos de información sobre tal extremo, aunque parece que aun subiendo la tasa del pan, y de la harina estas subidas no se reflejarían en el mercado, ya que hay un sobrante grandísimo de harina, es mucha la competencia y se ofrecen en la actualidad harinas panificables con cuatro y cinco pesetas por bajo de tasa.

Ceregamil Fernández

Alimento vegetariano completo Fernández y Canivel MALAGA De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

Don Dámaso Berenguer planteó el pasado sábado a D. Alfonso la cuestión de confianza

Dimisión del Gobierno

Las elecciones se suspenden hasta «nuevo aviso»

Amanece la crisis

A las 9,40 en el ministerio de la Gobernación sólo se sabía que, efectivamente, el actual Gobierno estaba en crisis y que el Rey iría a las 10,30 al Ministerio del Ejército para conferenciar con el general Berenguer, puesto que éste continúa enfermo y no puede salir a la calle. En vista de esa referencia los informadores se trasladaron al Ministerio del Ejército sin pérdida de momento.

Don Alfonso se entrevista con el General Berenguer

Efectivamente, a las diez y media de la mañana llegó al Ministerio del Ejército D. Alfonso acompañado de un ayudante. Pasó inmediatamente al despacho oficial del presidente del Consejo, quien, aun cuando no puede ponerse en pie, se levantó de la cama para recibirle.

Después llegaron el Subsecretario de la Presidencia, Sr. Benítez de Lugo, y el general Mola. Los informadores preguntaron al Sr. Benítez de Lugo, en su deseo de conocer detalles, el motivo exacto de la visita del Rey.

Pero el Subsecretario contestó que no podía decir nada por el momento, aunque quizá fuera posible dar alguna referencia cuando terminase el Consejo de ministros, que se celebraría después de la visita de D. Alfonso al general Berenguer.

Don Alfonso salió del Ministerio del Ejército a las 11,05.

El Gobierno comunica la crisis oficialmente. Las elecciones, suspendidas

A las doce y media terminó el Consejo. El ministro de la Gobernación fué el primero en salir y exclamó:

—Crisis. Ya han sido convocados los señores Romanones y Aihucemas. Serán consultados en trámite legal.

—Entonces será también llamado el señor Sánchez Guerra. —No lo sé. Hemos enviado al Rey un decreto suspendiendo la convocatoria de Cortes. Eso es todo.

Sanchez Guerra en Palacio

Don José Sánchez Guerra, al observar la expectación que había producido su presencia en los informadores, dijo:

—Es muy fácil y bien poco lo que voy a decir.

Respondiendo a mis convicciones de siempre he venido a Palacio a los cinco minutos de ser llamado; pero he venido solo, sin el grupo de los de las «barbas» ni los cojos, aunque yo cojeo un poco a causa de mi padecimiento de gota.

He hablado con el Rey con la claridad y la lealtad de siempre y... no puedo decir más, señores.

Melquiades Alvarez aconseja al Rey, como única fórmula de solución, las constituyentes

A las cinco de la tarde Melquiades Alvarez llegó a Palacio. Y como los periodistas le preguntaran si pensaba dar alguna nota, dijo:

—No. Cuando salga diré todo lo que haya hablado arriba. Poco antes de las cinco y media salió el Sr. Alvarez de Palacio.

Se produjo el movimiento de curiosidad y expectación que es de suponer entre los represen-

tantes de la Prensa, por los cuales fué materialmente asaltado el jefe de los reformistas.

Melquiades Alvarez dijo textualmente:

—El rey deseaba conocer mi opinión y yo se la he dado con toda claridad y toda franqueza. Le he dicho que el momento político es histórico y sus circunstancias gravísimas.

La hora presente no es para habilidades de ningún género, que no resolverían nada.

La única fórmula para salvar los intereses de España le he dicho que está en las Cortes constituyentes. Estas tendrán un poder soberano por encima del mismo rey.

Con estas Cortes el monarca tendrá limitadas todas sus facultades. Porque el rey no podrá disolverlas ni ponerles el veto, y tendrá que esperar y acatar su voluntad decisiva.

Cambo-Romanones es lo que se cotizaba el sábado

La impresión general es la de que posiblemente se formaría un Gobierno a base del conde de Romanones y del señor Cambo. Por lo menos, parece que por ahí comenzarán las consultas.

La nieve, en víspera de elecciones

Cuando nos hacíamos ilusiones de un próximo veranillo, ya que el calor humano se iba esparciendo en esta provincia fría de por sí; el manto blanco refresca la atmósfera y deja una espesa alfombra para que paulatinamente se vayan marcando las huellas de cada uno.

La temperatura es fría, los copos se hielan antes de posarse y entre comentarios políticos surge la nueva noticia:

«Consecuencia situación política Berenguer presenta la dimisión».

Qué pena... ¿será que las elecciones habrá que prorrogarlas para cuando los arbustos abran sus yemas?

Ahora que los trabajos preliminares habían dado comienzo vuelve el periodo de frialdad nieve, crisis, paralización.

El celaje oscurecido amenaza caer, anuncia el invierno duro, los caminos y carreteras se ponen intransitables y el acceso imposible para cir opiniones de aquellos que han de acudir a las urnas a emitir el sufragio.

Maldita nieve, que precisamente vienes a invadir los campos en el mismo día que se cierra la veda, cuando también pensaban descansar por que lógicamente les pertenece a los roedores.

La opinión tan fría como la «capa blanca» espera los nuevos acontecimientos. Es muy posible que el cambio sea radical, mientras que el agua congelada limpie la atmósfera enrarecida y los microbios emigren a tierras donde el sol mas caliente.

Nieve, crisis y elecciones son el tema del día.

Tatari

Vendo casa con herrenal sita dentro de esta ciudad. Para tratar, calle Caballeros n.º 21 1.º Soria.

Sección Rumores

SE DICE:

...Que «barruntando» el Carnaval, los elementos atmosféricos nos obsequiaron con una excelente nevada, la primera de consideración del año.

...Que el Carnaval va decreciendo de año en año.

...Que se entiende el Carnaval callejero, donde ya no se ve mas que alguna máscara mas o menos grotesca y alguna que otra merluza, saliendo del río.

...Que donde mas se advirtió el reinado efímero de Momo, fué en los bailes celebrados en los Casinos y en los salones de Sociedad.

...Que estos días de nieve el Ayuntamiento podría dar unos jornales, empleando varios obreros sin trabajo, en quitar la nieve de las aceras.

...Que hemos observado la falta de bombillas en algunas calles y callejas de la población, anomalía que entendemos debe ser corregida sin pérdida de momento.

...Que hay que castigar severamente a los pequeños golillos que se dedican a imitar a los gitanos, dando caza a las gallinas.

...Pero que merecen mayor castigo los desaprensivos dueños de establecimientos que compran las gallinas a los menores de edad, como encubridores de las fechorías que cometen los pequeños.

...Que la Sociedad de Dependientes de Comercio de esta capital, organiza para en breve una velada teatral que se celebrará en el coliseo de la Plaza Mayor.

...Que la obra elegida, es la graciosa comedia de Arniches, titulada «El último mon».

...Que el fin no es otro que el de obtener fondos para dicha y simpática Sociedad.

M. P.

El Carnaval en Soria

En la Calle - -

Con una nevada regular y un frío intensísimo, se celebró el Carnaval en nuestra Ciudad, brillando las máscaras por su ausencia.

Sin embargo y a pesar del airecillo cortante que corría por el Collado, pudimos ver cuadrillas de niños, luciendo vistosos disfraces.

En el Casino de Numancia - - -

A las once de la noche, imposible dar un paso en los amplios salones del aristocrático Casino de Numancia.

Parejas de jóvenes dulcemente enlazadas, hacen honor a Momo al son de los alegres acordes de los bailables que ejecutó la incansable Orquestina Ballenilla.

En los intermedios los alegres jóvenes se dedican a disparar confetti, mientras que en el ambigú o abastecimiento, se escuchan los estampidos que producen al descorcharse las botellas de champang cual si fuera un nutrido tiroteo de fusilería... y así siguió la fiesta animada y bulliciosa hasta cerca de las dos de la madrugada, sin que hubiera que lamentar ningún incidente, terminando la jornada del primer día del reinado de Momo.

En el Circulo de la Amistad - - -

Son las once cuando entramos en esta simpática y popular Sociedad.

Sus salones ofrecen un aspecto fantástico. Mucha luz, trajes vistosos de mil variadas tonalidades y colores. Disfraces en abundancia y sobre todo rostros de bellas muchachas, completamente encendidos con el calor de la fiesta.

Toca la orquesta que dirige el profesor D. Cristino Balsa un foxtrot, y las parejas resbalan por el pavimento de mármol.

Terminado el fox, la orquesta ejecuta el vals titulado

El Desfile del amor... y las lindas muchachas que han soñado con Chevalier suspiran hondamente dejándose llevar por el galán que hace pareja.

La Alegria - - -

Los simpáticos muchachos que componen la Junta directiva y su digno Presidente, nuestro buen amigo D. Tomás Amezua, se han esmerado y han puesto gran interés en que los bailes de Carnaval, resulten muy brillantes y animados.

A las 7 de la tarde nos personamos en dicha Sociedad, quedando admirados del gusto exquisito con que han sido adornados los salones.

Graciosa modistillas elegantemente ataviadas, prestan con su torrencial alegría un gran realce a la fiesta de Momo.

La orquesta contratada por la Sociedad para amenizar los bailes, ejecutó un selecto y escogido programa, que fué muy aplaudido.

El Dancing - - -

Asimismo en esta simpática Sociedad, instalada en uno de los salones de la planta baja del Hotel Comercio, se celebró ayer animado baile de máscaras empezando a las cinco y terminando a las nueve de la noche.

La notable Orquestina Ballenilla, cosechó muchos aplausos por la justa interpretación de bonitos bailables que fueron muy del agrado del numeroso público que llenó el salón.

Nuestra felicitación a los Sres. Presidentes y Juntas Directivas de las Sociedades reseñadas, por la brillantez de los bailes celebrados, testimoniándoles nuestra gratitud, por las atenciones de que ha sido objeto nuestro compañero M. P. encargado de hacer la presente información... carnavalesca.

Langa de Duero

Homenaje póstumo a D. Dionisio Izquierdo (Q. E. P. D.)

Eso ha sido lo que ha hecho el día 11 de los corrientes la villa de Langa, con el que fué su granalid siempre, celebrando solemne y concurrido funeral por su eterno descanso, pues en él ha tomado parte *todo el pueblo*, pues todo él estaba representado, ya que figuraba en la presidencia del duelo el Ayuntamiento en pleno, el Sr. Juez municipal D. Manuel Lafuente Aparicio, Sres Maestros y Maestras, y numerosos vecinos que con los familiares llenaban el amplio templo parroquial.

Terminados el oficio de difuntos y misa de requien con los consiguientes responsos, los asistentes en bloque se dirigieron a la casa del hermano político del finado, D. Constantino de Pablo, donde habita en familia la atribulada madre política del malogrado D. Dionisio, D.ª Cecilia Santos; y encomendadas a Dios Nuestro Señor, piadosamente las almas del Sr. Izquierdo y de su fallecida hija política D.ª Josefa Jodraque (q. e. g. e.) por el dignísimo Sr. Párroco D. Anacleto Calvo, fervorosamente contestado por los numerosos asistentes de ambos sexos dicho Sr. Párroco que a su lado tenía a las Autoridades y al venerable Coadjutor de la Parroquia, D. Eusebio Pérez Medina, dirigió sentidas frases de condolencia por la doble desgracia que a los familiares de los difuntos y al pueblo triste, recordando los grandes merecimientos y cívicas virtudes que a los fallecidos adornaban, arrin-

cando lágrimas de amargo dolor y sincero reconocimiento en los oyentes, que a continuación manifestaron personalmente su profundo pesar en las desgracias que atribulan a los allegados, y la gran parte que todo el pueblo toma en él; pues al fin y al cabo ha perdido su mejor valedor.

Con tan triste oportunidad, al verse obligado por la exigencia de su caigo a reseñar esta manifestación popular de duelo, reitera a los familiares su mas sentido pésame y sincera condolencia.

El Corresponsal,

Langa, febrero, 1931.

Ecos y Noticias

Sentido fallecimiento

El día 13 del corriente falleció en esta capital a la edad de 30 años el estimado joven soriano D. Alejandro Hernandez Garcia, hijo de nuestro muy querido amigo D. Casto Hernández acreditado industrial de esta plaza.

Ha sido sentimiento general en Soria la pérdida del laborioso joven que por sus inmejorables cualidades de honrado ciudadano gozaba en Soria de innumerables simpatías y afectos.

A su entierro asistieron multitud de amigos y nutrida manifestación de todas las clases sociales.

Reciban su atribulada esposa Doña Consuelo Solana, padres del finado, hermanos y demas familiares nuestro mas sentido pésame en la fatal desgracia que les aflige.

De interés para los automovilistas

Por R. O. del Ministerio de Fomento se ha concedido amnistia a los poseedores de «carnet» de conducción de los expedidos antiguamente por los Gobernadores civiles, para que puedan efectuar el canje por los nuevos, sin multa ni recargo alguno, salvo los gastos de la libreta y reintegros, hasta 31 de octubre del año actual.

También se dispone por otra R. O. que los permisos de conducción de 2.ª clase sirvan para conducir taxímetros de servicio público hasta seis asietos, excluyendo al conductor, pero debiendo ser mayores de edad, conocer las vías públicas que hayan de frecuentar, saber interpretar planos y mapas de itinerarios y poseer el permiso municipal que se ordena en el artículo 134 del Reglamento de Circulación urbana e Interurbana vigente, modificado por R. D. de 30 Octubre de 1929.

Protesta

Atendiendo al ruego formulado por la patronal de Droguerías de la Capital, la Asociación de Dependientes de Comercio de Soria y su provincia, ha cursado telegramas al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de la Gobernación, en protesta por la prohibición de venta de especialidades a las Droguerías. Aplaudimos el acuerdo.

Robo sacrilego

Comunica el Alcalde del pueblo de Recuerda; que el día 13 del corriente fueron robadas en aquella parroquia varios objetos sagrados, ignorándose quien o quienes han sido los autores.

En la Inspección de Policía Urbana se halla recogida una cámara de automóvil nueva que se entregará a la persona que demuestre ser su dueño.

Banco de Aragón

Zaragoza

En Junta General ordinaria celebrada en esta fecha, se ha acordado fijar en 9.50 por ciento, libre de impuestos, el dividendo del ejercicio de 1930.

Habiéndose repartido a cuenta en 1.º de julio último, un dividendo de 4 por ciento, el complemento de 5.50 por ciento, se pagará a razón de veintiséis ptas. cincuenta céntimos a las acciones liberadas (dividendo num. 40) y diez y seis ptas con cincuenta céntimos a las nuevas (Dividendo número 6) a partir de mañana día 16, en las Oficinas de la Sociedad en Zaragoza y en la de sus Sucursales; en Bilbao, en el Banco de Bilbao; en Pamplona, en la Vasconia; en San Sebastian, en el Banco Guipuzcoano, y en Vitoria en el Banco de Vitoria, presentando al efecto los Extractos de inscripción y Resguardos provisionales, respectivamente para estampar los correspondientes cajetines.

Zaragoza 15 de Febrero de 1931.

El Secretario

José Luis Bregante

D. E. P.

En el día de ayer falleció en esta ciudad la respetable señora y virtuosa soriana D.ª Lorenza Gómara de Miguel que con tantas simpatías contaba en Soria, y prima de nuestro querido y buen amigo D. Antonio Jodra de Miguel.

Hoy se han celebrado los funerales y entierro al que han asistido muchísimas personas.

Acompañamos en el dolor a la familia Jodra.

Dimisiones

El Gobernador de Soria al tener noticias de la caída del Gobierno, presentó inmediatamente su dimisión, rogándole el Ministro de la Gobernación continuase en su cargo mientras fuese resuelta la situación actual.

Igualmente ha presentado la dimisión al Sr. Gobernador el Alcalde de la localidad D. Juan Brieva.

Enlaces

El pasado sábado en la Iglesia de Nuestra Señora la Mayor contrajeron matrimonial enlace la distinguida y simpática señorita Paquita Labanda, hija de nuestro buen amigo y acreditado industrial D. Manuel Labanda con el inteligente y estimado joven don Adolfo Jimenez hijo de nuestro también apreciado amigo D. Gregorio Jimenez comerciante en esta localidad.

Después de la ceremonia, el numeroso acompañamiento fue obsequiado con espléndido banquete servido en el acreditado Hotel Comercio. Los novios salieron en viaje de luna de miel a diferentes capitales de España.

El mismo día en la Colégiata de San Pedro tuvo lugar el enlace de la encantadora señorita Julia Heredia Marín, acreditada modista, con el simpático joven Gerardo de la Iglesia operario de los talleres de «Avisador Numantino».

Felicitemos a los nuevos matrimonios a quienes deseamos eterna luna de miel, y a sus respectivas familias.

Profesión religiosa

La novicia Sor María Piedad de Jesús Cacho emitirá sus Votos Simples el día 18 del presente mes a las 10 y media de la mañana en el Convento de Santa Clara de esta ciudad.

La Plática y demás ceremonias de tan solemne acto estarán a cargo de su tío D. Pedro Huerta, Coadjutor de Agreda, apadrinándola sus hermanos D. José Cacho y D.ª Ascensión Daldá de Cacho.

Reciban nuestra cordial enhorabuena la fervorosa novicia, Comunidad, padrinos y demás familias.

Conatos de incendio

El pasado viernes se inició un pequeño fuego en una chimenea de la casa de D. José Morales Orantes, en la calle de Canalejas.

El sábado otro pequeño incendio se declaró en la casa de D. Pascual Borqué.

Ambos conatos fueron sofocados en pocos momentos.

Ultima hora

Madrid 16 a las 13.

Gestiones para formar Gobierno

El Sr. Alba esta mañana amplio por telégrafo la consulta. Romanones afirma que el nuevo Gobierno será archiconstitucionalista. Sanchez Guerra y demás Jefes liberales han vuelto a Palacio a conferencias.

Se supone formarán nuevo Gobierno Melquiades Alvarez con Sanchez Guerra, Bergamín, Burgos Mazo, Villanueva y personalidades reformistas.

Sanchez Guerra después de dos horas en Palacio, el Monarca encargoles formar Gobierno con absoluta confianza.

Se asegura ira derecho a Cortes Constituyentes.—Empiezan visitas.

Sanchez Guerra quedó en volver a las 6 a Palacio, para dar cuenta al rey del resultado de sus gestiones.

Este señor acepta el encargo de formar Gobierno.

Corresponsal.

Librese V. de su **HERNIA**

No olvide de seguir el Método C. A. BOER es asegurarse contra la «estrangulación herniaria». Los «aparatos C. A. BOER triunfan donde todos los sistemas han fracasado; lo afirman y pregonan miles de personas que «deben la salud» a los renombrados «aparatos C. A. BOER» los cuales reúnen las cualidades imprescindibles y fundamentales en todo tratamiento mecánico de las hernias: «Potencia, comodidad, suavidad y eficacia».

Alarcón, 25 de enero 1931. Sr. D. C. A. BOER. Especialista Herniario, Pelayo, 60, Barcelona. Muy Sr. mio: Tengo el gusto de comunicarle que hoy, curado ya completamente de la hernia que venia sufriendo hacia 8 años, aprecio lo útil que han sido para mí los «aparatos C. A. BOER», pues no he perdido ni un sólo día de trabajo. Autorizado para publicar esta carta queda de usted agradecido y afmo. s. s. Eusebio Martín Valdivieso, Casilla Peones Camineros, ALARCON (Madrid).

Sabadell, 25 de enero 1931. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. Muy Sr. mio: La presente sirve para manifestarle que después de sufrir de la hernia, tengo el gusto de comunicarle que «me encuentro curado totalmente» pudiendo dar a Vd. Sr. BOER, las gracias por su buen comportamiento y «excelentes aparatos». Mil gracias le da su afmo. s. s. Enrique Llorca, c. Fivaller, ller 31, en SABADELL (Barcelona).

TEJADO, 22 de noviembre de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, Barcelona. Muy Sr. mio: «Curado» de la hernia que venia padeciendo, le doy las gracias por haberme suministrado tan buenos aparatos. Nunca dejaré de recomendar el «Método C. A. BOER», y le doy permiso para publicar esta carta. Se despide su agradecido y afmo. s. s. RAFAEL GARCIA, en TEJADO (Soria).

Si cansado de sufrir anhela Vd. su bienestar cuide su HERNIA racionalmente. Adopte sin demora el «Método C. A. BOER» que ofrece al HERNIADO más exigente por grande que sea su hernia y cualquier esfuerzo que haga en todas las posiciones que necesite Vd. adoptar la máxima seguridad. Visite con toda confianza al afamado ortopédico en:

- Calatayud, miércoles 18 febrero, Hotel Comercio
- SORIA, jueves 19 febrero, HOTEL COMERCIO
- Almazán, viernes 20 febrero, Fonda Comercio
- Aranda de Duero, sábado 21 febrero, Hotel Ibarra
- Zaragoza, lunes 23 febrero, Hotel Unive so y Cuatro Naciones
- Burgos, domingo 1 marzo, Hotel Norte-Londres
- C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60 BARCELONA

